

平“语”近人

善用妙喻、善讲故事、善引典故是习近平总书记话语体系的特色，其中不无璀璨宝石。本报通过梳理习近平的重要讲话、署名文章等，精选出总书记多次提到的妙喻和典故等，让我们社区居民跟着总书记引用过的诗词典故，去探寻和领略习近平治国理政的方略和智慧。

从用典读懂执政智慧

和羹之美，在于合异。

在《共同构建人类命运共同体——在联合国日内瓦总部的演讲》等文中引用

【解读】

文明交流互鉴，是构建人类命运共同体的基础。习近平以“和羹之美，在于合异”，倡导坚持交流互鉴，建设一个开放包容的世界。人类文明多样性是世界的基本特征，也是人类进步的源泉。世界上有200多个国家和地区、2500多个民族、多种宗教。不同历史和国情，不同民族和习俗，孕育了不同文明，使世界丰富多彩。文明没有高下、优劣之分，只有特色、地域之别。每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴，都是人类的精神瑰宝。不同文明要取长补短、共同进步，让文明交

流互鉴成为推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

文明如水，润物无声。从世界历史来看，正是在持续不断的交流互鉴中，文明才得以发展，人类才走到今天。人类历史就是一幅不同文明互相交流、彼此借鉴、和合通融的宏伟画卷。当今世界，人类面临着和平赤字、发展赤字、治理赤字，面临着频频出现的“黑天鹅”“灰犀牛”事件。站在这样一个人类命运的十字路口，习近平以一个负责任大国领导人的担当，坚守“和而不同”的立场，以跨越文明的胸襟，提出构建人类命运共同体，为全球治理提

出中国主张，贡献中国智慧，拿出中国方案。

【原典】

太傅司马宣王问以时事，玄议以为：“……夫和羹之美，在于合异，上下之益，在能相济，顺从乃安，此琴瑟一声也，荡而除之，则官省事简……”

——[西晋]陈寿《三国志·魏书·夏侯玄传》

【释义】

“和羹之美，在于合异”的意思是，羹汤的美味在于味道之间的调和。

曹魏正始年间，曹爽和司马懿同为顾命大臣。在曹爽推行的正始改制中，夏侯玄起到了重要作用。在给司马懿的回复中，夏侯玄提出改革九品中正制、调整政府行政结构、简化官场繁文缛节三点主张。针对当时政府建置

“重累羁绊”“官统不一”等弊端，以“和羹之美，在于合异”为喻，主张上下级官职设置要彼此协调、配合。司马懿一方面称夏侯玄的三点主张“皆大善”，一方面又以“中间一相承习，卒不能改……当待贤能然后了耳”为由相推阻。夏侯玄再次回信司马懿，循循善诱并施加压力，讽刺司马懿的“待贤能”为“伊周不正殷姬之典”。

夏侯玄的这篇回复基本反映了正始改制的主张，根本上触动的是世族门阀的利益。以司马懿为代表的世族门阀集团暗中积蓄力量，最终通过“高平陵之变”，将围聚在曹爽周围的正始名士几乎一网打尽。

纵观东汉政权的羸弱和魏晋南北朝的纷乱，莫不与世族门阀过于庞大有关，直到隋唐科举制出现，才从制度上切断了世族繁衍的根源。（《习近平用典》第二辑）

“领头雁”齐述职 谋划“两新”党建新篇章
街道举行“两新”组织党组织书记述职大会

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，巩固推广“四史”学习教育成果，更好地促进党组织书记履职尽责，推动管党治党责任在“两新”组织得到落实，按照区委的相关要求，1月19日，2020年度天目西路街道“两新”组织党组织书记述职大会在街道社区党群服务中心顺利召开，街道党工委书记华浩蓉、社区党委副书记汤文欢和部分“两新”党组织书记出席了此次会议。



大会现场

“两新”支部的许多工作特色和在疫情当中的突出贡献表示了充分的肯定，同时，他也指出了各支部党建工作中存在的一些问题。汤文欢表示：2021年，“两新”组织党组织的建设，需要大家凝心聚力，攻坚克难，需要大家以“用汗水浇灌收获，以实干笃定前行”的精神，用更大的勇气、更宽的视野、更高的标准、更实的作风做好新一年的工作，为党的一百周年生日交上一份满意的答卷。

街道党工委书记华浩蓉为28位优秀党

组织书记颁奖授牌，社区党委副书记汤文欢为8位优秀党务工作者颁发奖牌。

通过此次述职大会，各“两新”党组织在互相学习和借鉴中进一步拓宽了自己的视野，拓展了工作的新方法、新思路，为2021年“两新”党建工作的开局起步奠定基础，天目西“两新”组织176位党支部书记将继续发挥好“领头雁”作用，不忘初心、牢记使命，不断为人民城市建设贡献自己的力量。

（党建办）

连日来，天目西路街道全体成员在疫情防控领导小组的带领下严格落实防控措施，多措并举、连续作战，不断补齐疫情防控短板，以实际行动践行初心、担当使命，筑牢疫情防控安全线。

街道疫情防控领导小组根据疫情防控要求的变化，不定期召开不同范围的疫情防控工作会议，就不同阶段工作要求进行具体安排，确保疫情防控各项要求落实到位，不断提高社区的应急处置能力。

由街道主要领导带队，对天目西辖区内的公共文化场所、社区、菜场、楼宇、商区进行防疫工作检查。重点检查的项目包括，人员进出测温、亮码、登记；口罩佩戴；公共区域卫生消毒；来沪人员排摸等情况。各职能科室分组对辖区内公共文化中心、规模性租赁房、工地、菜场、商场持续开展常态化巡查，对检查中发现的问题及时进行教育整改。

结合近期下发的各项疫情防控防范工作通知，各居民区、各中心均在出入口设测温扫码，各物业人员做好小区公共部位消毒，并做好记录。同时，在居委会设立返沪人员登记点。

在小区醒目位置，通过LED屏、张贴海报等形式进行做好防护“三件套”、防疫“五还要”的宣传。同时，街道通过微信公众号，以科普讲解、科普小品、少儿朗诵等形式进行防疫知识普及。通过线上线下的共同努力，进一步落实好防疫宣传工作。

（发展办）

以实际行动筑牢疫情防控安全线

党员志愿“冬暖行动”温暖人心

为落实区委关于“先锋上海，四季行动”（冬暖篇）工作提示的要求，进一步服务基层党员群众，助力基层治理，有效发挥党群服务阵地平台、载体作用，1月14日，天目西路街道社区党群服务中心根据辖区实际，坚持“以人为本，服务至上”的原则，精心组织各基层党组织开展了一场名为“添睦公益暖人心”的党员公益志愿服务活动，为天目西的党员群众提供了组团式的便民服务，服务项目种类齐全，各具特色，贴近民生。

便民服务分为咨询与宣传类、爱心与扶贫类、民生与健康类等。活动为党员群众搭建出答疑解惑的平台，如街道社区党群服务中心提供党务咨询，小何姐姐工作室心理咨询师们提供心理咨询，京师律师事务所和沪师律师事务所共同提供法律咨询，天目西路市场监管所提供消费者维权咨询，辖区内的上海市青少年活动中心提供青少年艺术培训咨询，交通银行上海静安支行开展了金融防诈骗宣传，上海农商银行静安分行进行了防范

非法集资方面的宣传。

活动还为党员群众提供了奉献爱心的渠道，街道新时代文明实践分中心招募“遇见一小时”的白领志愿者，天目西红十字会、阳光中心共同开展了“蓝天下的至爱”募捐和“阳光宝宝”作品义卖等活动。现场还有来自新疆喀什地区的农产品展销，大家争相购买，为扶贫工作出一份力，中国农业银行闸北支行带来农副产品1元购活动，把实惠与优选带到居民身边。

活动上，生活便利和健康养生服务同样

大受欢迎。街道社区卫生服务中心的医生开展五官科义诊，中国电信渠道部全渠道中心提供电信互联网客服咨询、手机贴膜、手表保养和维修等服务……通过本场“冬暖行动”的开展和党员志愿者们们的贴心用心服务，温暖了天目人的心，现场总计服务党员群众约500余人次，更好地凝聚了党员、凝聚了群众、凝聚了社会，有效增强了党员群众的获得感、幸福感、安全感。

（党建办）